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РЕЗЮМЕ

Синтетичните хормони и биологичноактивните субстанции, които все още се използват в 
животновъдната практика на много страни, се натрупват в млякото, месото и яйцата. Счита 
се, че те са отговорни за редица странични ефекти при хората (канцерогенност, увреждане на 
вътрешните органи, алергии и др.). Освен това, получените по синтетичен път хормони, ви-
тамини, пигменти и други са с пъти по-малко активни от добитите от естествени източници. 
Голям е интересът в световен мащаб към намирането на нови и безопасни биологичноактивни 
вещества от природни източници, които да заместят синтетичните хормони. Нарастващата 
през последните години употреба на някои фуражи и фуражни добавки, богати на различни 
биологичноактивни вещества, води до повишаване на репродуктивния потенциал. Те могат да 
повлияят положително на гаметогенезата и овулацията, качеството на спермата. 

Целта на настоящия обзор е да представи някои естествени източници на биологичноак-
тивни субстанции и да обобщи тяхното значение и положително влияние върху репродуктив-
ните качества на селскостопански животни и птици.

Ключови думи: биологичноактивни вещества, естествени източници,  
селскостопански животни, птици, репродуктивни качества

Една от най-важните задачи на съвремен-
ното животновъдство е повишаването на ре-
продуктивния потенциал на селскостопански-
те животни и птици (Абаджиева и Кистанова, 
2011). Процесите на полово размножаване са 
резултат от координираните функции на мно-
го специализирани клетки, тъкани и регула-
торни системи (Aбаджиева, 2015). Репродук-
тивните неуспехи при животните могат да се 
дължат на редица фактори (генетични, непъл-
ноценно хранене, неподходяща технология на 
отглеждане и др.). Един от основните фактори 
за подобряване на възпроизводителните спо-
собности на селскостопанските животни и 

птици е пълноценното хранене (Surai, 2007). 
В научната литература са публикувани мно-
го данни за директното влияние на хранене-
то върху фоликулогенезата и спермогенезата 
в организма на женските (Cordier et al., 2013; 
Yassein et al., 2011) и мъжки животни и птици. 
Непълноценното хранене води до:

- намаляване експресията на глюкозен 
транспортер 3, който е от съществено значе-
ние за развитието на ембриона след имплан-
тацията му;

- намаляване на експресията на гена, от-
говорен за транспорта на глюкоза (SLC5A1) и 
ATP в ооцитите;
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- увеличаване експресията на простаглан-
дини и лептин от рецепторите в гранулозни-
те клетки (Pisani et al., 2008);

- намаляване качеството и количеството 
на мъжките и женски полови клетки.

Изхранването с дажби, съдържащи про-
теини и мазнини с високо качество, както 
и биологичноактивни компоненти (витами-
ни, микро- и макроелементи, каротиноиди и 
други пигменти, полифеноли, фуростаноло-
ви сапонини) в необходимото за съответния 
вид разплодни животни и птици количество, 
дава възможност за стимулиране на половите 
функции (Surai, 2002; Surai, 2007). Биологич-
ноактивните вещества (БАВ) въздействат вър-
ху генната експресия посредсвом сигнални 
пътища или директно. Те могат да регулират 
растежни фактори и ензими, както и молеку-
ли, свързани с апоптозни промени в клетките 
(Jump, 2002). БАВ се асимилират пълноценно 
и влияят положително върху различните фи-
зиологични процеси, а именно:

- имат подчертано антиоксидантно дейст-
вие;

- участват в детоксикацията на организма 
и потискат дегенеративните процеси;

- засилват имунната система;
- подобряват функциите на отделните ор-

гани и системи, в това число и на репродук-
тивната система;

Синтетичните хормони и БАВ, които все 
още се използват в животновъдната практи-
ка на много страни за стимулиране на репро-
дуктивните показатели, се натрупват в мля-
кото, месото и яйцата. Счита се, че те са при-
чина за редица странични ефекти при хората 
(канцерогенност, увреждане на вътрешните 
органи, алергии и др.). Освен това, получе-
ните по синтетичен път хормони, витамини, 
пигменти и други биологичноактивни суб-
станции са в пъти по-малко активни от тези, 
добити от естествени източници (Munir et al., 
2013). Голям е интересът в световен мащаб 
към намирането на нови и безопасни БАВ от 
природни източници, които да заместят син-
тетичните хормони. 

Настоящата обзорна статия има за цел да 
представи някои естествени източници на 

биологичноактивни субстанции и да обоб-
щи тяхното значение и положително влия-
ние върху репродуктивните качества на сел-
скостопански животни и птици. Описани са 
изследвания, проведени от авторския колек-
тив, както и опити на други изследователи в 
тази област

Огромен биологичен ресурс, който все 
още е недостатъчно използван от живот-
новъдите и производителите на фуражи, 
са микро- и макроводораслите. Те спадат 
към така наречените функционални храни, 
тъй като съдържат белтъчини, мазнини и 
въглехидрати с високо качество и са богати 
на БАВ: минерали, каротиноиди, омега 3 и 
омега 6 полиненаситени мастни киселини 
(ПНМК) и др. (Christaki et al., 2010; Petkov, 
2011). Доказано е, че ПНМК са прекурсори 
на арахидоновата киселина – основен ком-
понент в образуването на простангланди-
ните, които са посредник в стероидогенеза-
та (Peiretti and Meineri, 2008). Използването 
дори на много малко количество биомаса от 
микроводорасли засилва имунната система 
на животните, което води до стимулиране на 
растежа им, укрепване на имунната система 
и подобряване на репродуктивните им ка-
чества (Abadjieva et al., 2011). През последните 
години усилията на много учени бяха насо-
чени към изследване на положителния ефект 
от добавката на микроводораслото Spirulina 
plаtensis (SP) върху физиологичното състоя-
ние и репродуктивните показатели на свине, 
овце и крави (Shimkus et al., 2008a; Shimkus et 
al., 2008b). Shimkiene et al. (2010) установяват, 
че бременни овце, получавали SP, раждат по-
тежки агнета, в сравнение с контролната гру-
па. Подобни са и резултатите, публикувани 
от Shimkus et al., 2009, които провеждат опит 
с бременни свине, получавали с фуража SP. 
Редица автори съобщават за положителния 
ефект на микроводораслото SP върху запло-
дяемостта и люпимостта на яйцата при ко-
кошки – носачки, получавали този продукт с 
фуража (Ross and Dominy, 1985; Inborr, 1998; 
Nikodémusz еt al., 2010). Абаджиева (2015) до-
казва положителното влияние на водорасло-
то Spirulina platensis върху репродуктивните 



СЕЛСКОСТОПАНСКА АКАДЕМИЯ ● ЖИВОТНОВЪДНИ НАУКИ, LIII, 3-6/2016 15

параметри при женски зайци: по-голямо те-
гло на яйчниците (0,199 ± 0,002 – за опитна, и 
0,181 ± 0,002 – за контрола); по-активно във-
личане на примордиалните фоликули в про-
цеса на фоликулогенезата (0,30 – за опитна, 
и 0,13 х *10 - 4/μm2 – за контрола, плътност 
на вторични фоликули); по-висока преживя-
емост на новородените (4,14 ± 1,06 срещу 2,43 
± 1,36 броя двуседмични живи зайчета, рес-
пективно при опитна и контролна групи). 

Друг неизчерпаем природен източник 
на БАВ са продуктите от растителен про-
изход (предимно билки и техните екстра-
кти). Те съдържат фитохормони – стероид-
ни гликозиди (сапонини), които се използват 
като суровина за получаване на стероидни 
хормони (полови хормони, кортикостеро-
идни хормони). За разлика от синтетичните 
хормони, фитохормоналните продукти са с 
широк спектър на действие: при тях не се на-
блюдават странични ефекти; оказват балан-
сирано комплексно въздействие на всички 
обменни процеси в организма; стимулират 
работата на половите жлези, като не нару-
шават хормоналните механизми на регула-
ция (Панкивь и Литвак, 2011). Действието 
на стероидните сапонини се реализира пре-
димно на клетъчно ниво, чрез централна-
та нервна система и ендокринната система, 
които вероятно стимулират функциите на 
ендокринните жлези, като по този начин по-
добряват обезпечаването с енергия на ендо-
кринните клетки и нормализират синтеза на 
РНК и протеините (Майоров, 2011). Други 
важни БАВ, които съдържат билковите про-
дукти, са алкалоидите, флавоноидите и та-
нините. Алкалоидите разширяват кръвонос-
ните съдове, активират кръвообращението в 
половите органи, което повишава половата 
активност. Флавоноидите понижават виско-
зитета на кръвта и предотвратяват тромбо-
образуването, а танините имат диуретично 
и противовъзпалително действие. Растения-
та Withania somnifera, Tribulus terrestris (TT), 
Mucina pririens, Argyreia speciosa, Anacyclus 
pyrethrum и др. се използват за подобрява-
не на либидото и репродуктивните качества 
при хора, селскостопански животни и птици 

(Durage, 2007). Сред растителните препара-
ти широка популярност е добил екстрактът 
от билката Tribulus terrestris, чиято фармако-
логична стойност се определя главно от съ-
държанието на стероидните фуростанолови 
сапонини – протодиосцин и протограцилин 
(Асенов и кол., 1998). Протодиосцинът сти-
мулира ензима 5-алфа-редуктаза, участващ 
в превръщането на тестостерона в дехи-
дротестостерон (Viktorov et al., 1994). Сти-
мулиращото действие върху сертолиевите 
и герминативни клетки води до повишена 
продукция на семенна течност. Български-
ят екстракт от TT e с най-високо съдържание 
на БАВ (45% фуростанолови сапонини сре-
щу 15–20% за екстрактите от друг произход), 
което вероятно се дължи на благоприятното 
съчетание на климат, релеф и почва (Frohne, 
1999). През последните години са проведени 
редица опити със селскостопански живот-
ни и птици, с цел проследяване влиянието 
на този продукт върху репродуктивните им 
качества. При прилагане на ТТ екстракт, Ка-
шъмов, 2007, установява повишаване ниво-
то на тестостерон в кръвния серум на петли, 
както и по-висок процент на оплодени яйца 
и излюпени пилета при кокошки от порода-
та Бял Плимутрок. Екстрактът от Трибулус 
повишава съдържанието на тестостерон в 
кръвния серум и при кочове (Sharawy, 2015). 
Nikolova et al., 2010, наблюдават увеличава-
не на масата на тестисите при мъжки токач-
ки, получавали с фуража 10 mg/kg ж.м./ден 
от екстракта на ТТ. Добавката на 10 mg/kg 
ж.м./ден от този продукт към водата за пие-
не на петли е оказала положително влияние 
върху качествените характеристики на тях-
ната сперма (Grigorova et al., 2008). За подо-
бен ефект върху качеството на спермата при 
кочове, приемали по 1,5 g/глава/ден екстракт 
от ТТ, съобщават Кистанова и кол., 2005. При 
експеримент със зайкини и мъжки зайци от 
породата Новозеладска бяла, получавали с 
водата за пиене 2,5 mg/kg ж.м./ден, за период 
от 42 дни от Българския продукт Вемохерб-Т 
(сух екстракт от ТТ), е измерен по-голям ди-
аметър на фоликулите и яйцеклетките (Аба-
джиева и кол., 2013); пълен набор от фолику-
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лярни структури с преобладаващи третични 
фоликули (Кистанова и кол., 2008), както и 
статистически достоверно увеличаване на 
масата на тестисите (Abadjieva et al., 2015). 
Прилагането на Вемохерб-Т при половозрели 
зайкини в доза 3,0 mg/kg ж. м. в продълже-
ние на 45 дни преди заплождането, води до: 
увеличаване на масата на яйчниците; по-го-
ляма плътност на първичните и вторичните 
фоликули; по-висока преживяемост на ново-
родените и по-голяма жива маса на зайчетата 
на 20 ден (Абаджиева, 2015).

Естествен източник на БАВ е и патенто-
ваната от Китанов, 1998, растителна добавка 
OVOCAP за животни и птици, оказваща поло-
жително влияние върху репродукцията. Ак-
тивната съставка на тази хранителна добав-
ка е екстракт от червен лют пипер на седем 
алкалоида: капсайцин, дихидрокапсайцин, 
нордихидрокапсайцин, хомокапсайцин I, хо-
мокапсайцин II, хомосихидрокапсайцин I, 
хомодихидрокапсайцин II. Тюфекчиев, 2006, 
установява стимулиращ ефект на препарата 
OVOCAP върху яйчниците и яйцепроводите 
на ловни фазани. Опитите с пуйки и роди-
тели за бройлери, получавали ОВОКАП per 
os с фуража, демонстрират положителното 
му влияние върху репродуктивната система, 
което се изразява в: редуциране на броя на 
неоплодените яйца; намаляване смъртността 
на ембрионите; увеличаване броя на опло-
дените яйца и излюпените пуйчета и пиле-
та (Kitanov et al., 2003). Джорбинева и кол., 
2006, установяват статистически достоверен 
положителен ефект на ОВОКАП върху запло-
дяемостта и плодовитостта на овце от млечно 
направление. Добавката на този адитив към 
комбинирания фураж на лактиращи крави от 
породата Американско кафяво говедо води 
до подобряване на междуотелния и индепен-
данс периодите (Петкова и кол., 2008).

Изофлавоните генистеин и дайдзеин са 
нестероидни фитоестрогени, изолирани от 
соята и соевите продукти (Kurzer and Xu, 
1997). Те имат естроген-подобна биологична 
активност и могат да се използват за регули-
рането на сезонни репродуктивни цикли при 
животните и птиците (Murkies et al., 1998; 

Wilhelms et al., 2006). Генистеинът е описан 
като специфичен инхибитор на ензима ти-
розин протеин киназа (Akiyama et al., 1987). 
Генистеинът в концентрации 0,001–1microg/
ml стимулира секрецията на прогестерон 
при говеда, както и съзряването на ооцитите 
при свине при опити in vitrо (Makarevich et 
al., 1997). Gjorgovska and Filev, 2013, устано-
вяват повишаване на нивото на тестостеро-
на в кръвния серум на петли на 20-седмична 
възраст, 5 дни след като са приемали различ-
ни конценрации генистеин и дайдзеин с фу-
ража (300, 600, 1200, 1800 mg/kg фураж). Ба-
зирайки се на своите изследвания, Akiyama 
et al., 1987, и Wilhelms et al., 2006, изказват 
предположение, че соевите естрогени повли-
яват развитието на мъжките полови органи 
и хормоналния статус на птиците по време 
на техния растеж, както и тези на младите 
мъжки птици.

Каротиноидите са органични пигменти, 
естествено съдържащи се в растенията, как-
то и в някои други фотосинтезиращи орга-
низми (водорасли, гъби, бактерии).  Познати 
са около 600 вида от тях, разделени на две 
групи – ксантофили и каротини. 

Някои каротиноиди (α-, β-, γ- каротин, 
β-кpиптоксантин) са провитамини на Вита-
мин А. Положителното влияние на кароти-
ноидите и Витамин А върху репродукцията 
на селскостопанските животни и птици е оп-
исано от редица изследователи – увеличава 
се подвижността на сперматозоидите и са 
важни в пре- и постембрионалната фаза на 
развитие (Троjaчанец, 2013; Chew, 1993; Coffy 
and Britt, 1993; Kolb, 1998; Surai, 2007). Ес-
тествени източници на каротиноиди, кои-
то могат да бъдат използвани като фуражни 
компоненти, са тревата, люцерната, различ-
ните видове силажи, люцерновото, тревното, 
копривеното брашна, сухата биомаса от мик-
ро- и макроводорасли, морковите, изсушено-
то брашно от моркови, тиквите и др. 

В заключение може да се каже, че природ-
ните източници на БАВ, включени във фу-
ража в подходящи количества, респективно 
концентрации, стимулират дейността на ре-
продуктивната система на селскостопански-
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те животни и птици. Те са алтернатива на 
синтетичните хормони и биологичноактивни 
субстанции, тъй като са безвредни за човека 
и отговарят на съвременните изисквания на 
Европейския пазар за качествени и безопас-
ни за човешкото здраве хранителни проду-
кти (Григорова, 2014). 
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ABSTRACT

Synthetic hormones and bioactive substances (vitamins, pigments, isoflavons) which have been 
used in the feed industry are accumulated in milk and meat. It is suspected that these are responsible 
for a number of side-effects such as carcinogenesis, liver and kidney damage, allergies in consumers. 
Furthermore the synthetic hormones, vitamins, pigments are times less active than those extracted 
from natural sources. That is why there is a growing worldwide interest in finding new and safe bio-
logically active substances from natural origin.  The application of some natural no hormonal products 
increases the reproductive potential of male and female animals. These may improve gametogenesis, 
ovulation and sperm quality. The purpose of this overview is to present some natural sources of bio-
logically active substances and to summarize their positive influence on reproductive performances 
in livestock and poultry.

Key words: biologically active substances, natural sources, livestock, poultry, reproductive 
performances 


